



ПРАВОСЛАВНОЕ БОГОСЛУЖЕНИЕ

КАК БОГОСЛУЖЕБНЫЙ КРУГ ГОТОВИТ НАС К ВСТРЕЧЕ ПРАЗДНИКА РОЖДЕСТВА

Только два последних воскресенья Рождественского (*Филиппова*) поста освящаются особой памятью — о *праотцах* и об *отцах* древности. Но для достойной подготовки к празднику уже через неделю после начала поста, начиная с праздника Введения во храм Пресвятой Богородицы (день «*благоволения Божия предображения*»), поется катавасия «*Христос раждается, славите*» — на всех воскресных и праздничных богослужениях.

Начиная со дня памяти святого апостола Андрея Первозванного (30 ноября ст. ст./13 декабря н. ст.), кроме праздничных ирмосов «Христос раждается», в церковные службы включаются *особые праздничные стихиры*. Вот некоторые из них: на «Господи воззвах»: «*Исаие, ликуй, Слово Божие восприими, прорцы отроковице Марии...*», на стиховне: «*Иосифе, рцы нам: како от святых, юже приял еси деву Непраздну приводиши в Вифлеем...*», на «Хвалитех»: «*Восприими, Вифлееме, Божию митрополию: Свет бо Незаходимый в тебе родится приходит...*».

Основными в приготовлении к празднику являются службы двух последних Недель, посвященных воспоминанию прародителей Спасителя и всех ветхозаветных праведников, ожидавших Его пришествия. Одна из недель называется Неделей святых праотец, а другая — Неделей святых отец. Наименование «*праотец*» указывает только на то, что эта Неделя предшествует Неделе «*отец*».

В службе праотец и отец наибольшее внимание уделяется пророку Даниилу и трем отрокам как *прообразовавшим в пещи огненной* Рождество Христово, не опалившее «*Утробу Девичу*». В Неделю праотец положен отдельный канон праотцам. А в Неделю отец пророку Даниилу и трем отрокам посвящен тропарь: «*Велия веры исправления: во источнице пламене, яко на воде упокоения, святии трие отроцы радовахуся, и пророк Даниил львом пастырь, яко овцам, являеся. Тех молитвами, Христе Боже, спаси души наша*» (перевод: «Велики веры свершения! Во источнике пламени, как на воде отдохновения, святые три отрока радовались. И пророк Даниил львов пасущим как овец явился. Их мольбами, Христе Боже, спаси души наши!»). Им же посвящены в Неделе праотец и отец кондак, икос и ипакои.

В обе Недели читаются на Литургии особые Апостол и Евангелие, и поется особый прокимен (воскресные Апостол, Евангелие и прокимен отменяются).

Неделя святых праотец приходится на промежуток с 11/24 до 17/30 декабря; Неделя святых отец — с 18/25 до 24 декабря/6 января. Последняя суббота перед праздником Рождества Христова называется Субботой перед Рождеством Христовым. Уставом положено читать в эту Субботу особые Апостол (Гал., зач. 205) и Евангелие (Лк., зач. 72), имеющие отношение к явлению в мир Христа Спасителя (рядовые Апостол и Евангелие читаются после указанных в обе Недели).





Объяснение и толкование некоторых песнопений служб НЕДЕЛИ СВЯТЫХ ПРАОТЦЕВ И НЕДЕЛИ СВЯТЫХ ОТЕЦ.

После грехопадения всеродного Адама поток тления и греха разлился по земле. *«Средостение греха»* уносилось человеком в загробную жизнь. Души умерших нисходили в темницу (греч. — ад, евр. — шеол), как бы в заключение, будучи связаны еще в земной жизни узами греха и невольным рабством врагу рода человеческого — дьяволу. *«Узами греха»* были связаны даже и праведно пожившие на земле, ибо и они не имели достаточно сил и чувств, необходимых для райской жизни: духовные силы их не были подготовлены к райскому Богообщению.

Человеку оставалась юдоль плача и вздыхания по Избавителю и Освободителю от рабства греха и дьявола. *«Прости руку Твою (Боже), — так, вероятно, взывал ветхозаветный человек, — не остави нас, да не пожрет нас смерть, жаждущая нас, и сатана, ненавидящий нас, но прииди и приближися нам, и пощади души наша»* (икос по 6-й песне канона на утрени Недели свв. Праотцев).

Обещание, что придет Избавитель — Христос, данное Богом еще Адаму, сохранилось в предании его потомков. Но не скоро пришел на землю Христос Спаситель. Потребовались многие и многие века, чтобы подготовить человечество к Его принятию. И это понятно. Человек был создан существом свободно-разумным и мог быть спасен Богом не иначе, как при своем добровольном желании. Господь подготавливал человечество ко спасению: до Авраама — через праотцев, а после Авраама — через избранный народ Израильский.

О пришествии Спасителя многие *«законнии образы и пророческие проречения яве предвозвещаху»* (пер.: «образы закона и пророков предсказания ясно предвозвестили») (Канон воскресный на утрени, 7-й глас, 6-я песнь). Пророки народа Израильского, начиная от Моисея и кончая «печатью пророков» Малахией, пророчествовали о Христе Спасителе. *«Образы неизреченного Твоего воплощения проявляя, Щедре, умножил еси видения и пророчества вдохнул еси»* (пер.: образы «неизреченного воплощения показывая, Щедрый, умножил видения и пророчества вдохновил») (канон на повечерии предпразднества Рождества Христова, песнь 3-я).

Бог, изрекая Свой суд Адаму и его потомству, предсказал и ту борьбу, которая будет происходить между семенем змия (дьявола) и семенем жены. Если под первым понимаются все люди, которые через грех работают дьяволу, то под вторым следует понимать лучших потомков Адама, праотцев и отцов древности, которые своей праведной жизнью противоборствовали «семени дьявола» — греховной части человечества. Они жили непреложной, живой верой и ожиданием явления Божественного Посланника. Человечество могло принять Христа только верою. И первое, чего потребовал Христос от людей, была вера (Евр. 11). Задолго до Рождества Христова человечество в лице праотцев и отцов, которых воспевают Церковь в своих песнопениях перед праздником Рождества Христова, явило благие плоды веры. *«Верою* (греч. «в вере») *Бог оправдал праотцев»,* — говорится в кондаке Недели праотцев. Поскольку многие из праотцев не принадлежали к избранному народу, Христос через них предобручил Себе язычников, чтобы впоследствии призвать языческие народы в Свою Церковь. Христос *«возвеличил их (праотцев и отцов) во всех языцех»* (неделя свв. Праотцев, 1-я стихира на «Господи, воззвах»), ибо от их рода происходила Пресвятая Дева Мария, Которая без семени родила Христа.





Спаситель должен был родиться на земле телесно. Насколько важно было телесное рождение, доказывает то, что Евангелие начинается именно с родословия Христа. Хотя рождение Спасителя и было чудесным, безмужным, но оно произошло от Матери, и благословенная Дева и Мать не могла не иметь Своих предков. «Закон наследственности, как и всякий закон, строгий и неумолимый, иногда бывает ужасен по своим последствиям. Человеку приходится страдать всю жизнь — с детства, с колыбели за грехи своих предков, мучиться от нажитых ими болезней, порочных наклонностей. Но этот же закон и весьма благодетелен для рода человеческого. Он закрепляет все хорошее, нажитое человеком, закрепляет в потомках — и не только закрепляет, но и развивает, совершенствует. Этот закон делает один род, один даже народ хорошим, честным, даже святым, другой — плохим, худшим, по крайней мере». (проф. М. Скабалланович: «Христианские праздники. Рождество Христово» стр.28)

Особенно ярко это видно в родословии Иисуса Христа, в праотцах и отцах древности, от которых по плоти произошел Христос, — все они отличались высокой и праведною жизнью: Вот восхваляется *«первый Адам, рукою Зиждителя (через создание) почтенный»*, всех праотец (Неделя свв. Праотец, 2-й канон на утрени, 1-я песнь), сын его Абель, дары принесший *«душою благороднейшею»*, *«которые и принял всех Бог и Господь»* (там же); *«поется в мире Сифово к Зиждителю пламенное устремление, ибо в непорочном жительстве и душевной любви Тому истинно угоди»*, *«Енос чудный, богомудренно положился в Духе на призывание усты, и языком и сердцем Владыки всех и Бога»*. И Енох, *«благоугодив Господу, преставился в славе, явився лучши смерти, Божий быв раб искреннейший»* (там же, 3-я песнь канона).



Бог, видя благородство и простоту нрава Ноя во всем совершенными, «соделал его главным вождем (родоначальником) второго мира» (Неделя св. Праотец, 2-й канон на утрени, песнь 4-я). Отец верующих — Авраам, образец кротости и покорности — Исаак, пример терпения — Иаков, покорности и целомудрия — Иосиф, милосердный Вооз, преданная Руфь, мужественный Давид, премудрый Соломон, несчастный Ровоам, благочестивый Езекия,

кающийся Манассия, праведный Иосия и многие другие ветхозаветные праведники. Так от одного праведника к другому передавалось благочестие на земле до Христа. От таких благочестивых предков произошла Пресвятая Дева Мария, достигшая высочайшей святости и непорочности и послужившая великой тайне спасительного Боговоплощения. К святости и высокому жребию Дева Мария была предуготована еще до Своего рождения подвигом праведной жизни предыдущих поколений ветхозаветных праведников, праотцев и отцев, ибо через них таинственно предвозвещалось явление в мир Христа, спасающего людей: *«Во отцех, Боже,*





предвозгласил еси таинственно / хотящее быти на земли Богоявление таинственне / пречнаго Сына Твоего от Девы / во Аврааме, Исааке и Иакове, Иуде и прочих, / Иессеи, и Давиде, и пророцех всех, / Духом предвозвещая в Вифлееме Христа явльшася, / сущия в мире вся зывающа.» (Неделя свв. Отец, утренняя, седален по 1-м стихословию).

Чем ближе становилось время пришествия Христа, тем сильнее была вера и ожидание праведников Ветхого Завета. Три отрока, находившиеся в пламени, верою побеждают огненную стихию, думая только о Боге отцов своих. И пророк Даниил, будучи брошен в ров львиный, силою веры укрощал диких зверей. Христос явился ожиданием не только избранного народа Божия, но и «чаянием (всех) языков» (Неделя свв. Праотец, богородичен 3-й песни 2-го канона). Наконец, когда «оскуде князь от (племени) Иуды, время наста прочее (уже), в неже явится языков надежда (чаяние народов) Христос» (Благовещение, 3-я песнь канона на утрени) — «пророческая проповедания, речения и видения конец прияша (начали осуществляться)» (службы предпразднства 21 и 23 декабря).

«Се, время приближися спасения нашего, готовися вертепе, Дева приближается родити, Вифлееме, земле Иудова, красуйся и веселися, яко из тебе возсия Господь наш. Услышите горы и холмы, и окрестные страны Иудейския, яко грядет Христос, да спасет человека, егоже созда... Ныне чаяние языков от Девы предгрядет.., Вифлееме, прими Христа, к Тебе бо Воплотивыйся приходит, Едем отверзая мне!» (из текстов служб в неделю свв. Отец, свв. Праотец и предпразднства Рождества Христова).

